



惡劣天氣無補水 工友上班搵命搏

遲到被扣薪 扭傷腳不敢報工傷 調查揭僅三成半僱主發惡劣天當值津貼

極端天氣頻頻，香港天文台預計今年有約5個至8個熱帶氣旋吹襲香港，數量較正常偏多，而且炎熱日子有機會較多，甚至受暴雨影響。一項調查發現，不少僱主未有按勞工處的相關工作守則和指引，向僱員發放當值及交通津貼。有清潔工人昨日現身說法，憶述自己在黑色暴雨警告生效下，公共交通工具停止運作，她只得徒步一個多小時到工作地點，其間扭傷腳跟也不敢申報工傷，更因遲到被扣薪。關注團體促請政府立法制定惡劣天氣下的工作守則，保障勞工權益。

◆香港文匯報記者 張弦



▲社協促請政府立法制定惡劣天氣下的工作守則，保障勞工權益。香港文匯報記者黃艾力攝

▶杜承峰指，有清潔工在炎熱天氣下差點暈倒，僱主卻繼續安排工作，使她無法休息。圖為清潔工在炎熱天氣下休息。資料圖片



香港社區組織協會早前了解及研究13位年長基層勞工在極端天氣的工作狀況，以及其公司的相應制度有否遵守勞工處《颱風及暴雨情況下工作守則》及《預防工作中暑指引》。

不足一成僱主發黑雨津貼

研究發現，只有36.4%受訪僱員，其僱主跟隨指引在惡劣天氣下，向員工發放當值津貼。在黑色暴雨警告下發放津貼的僱主只有8.3%，超過八成僱主沒有發放黑雨交通津貼，以及在炎熱天氣下沒有向僱員提供飲用清涼水。同時，沒有一名僱主在惡劣天氣下做到缺勤不扣錢或扣假、提供追更津貼，以及定期檢討工作守則。

有長者員工於惡劣天氣下遲到，最終竟被處罰。69歲的清潔工人悅姐昨日分享了自己在黑色暴雨警告下，由於公共交通工具停駛，只得徒步一個多小時到工作地點，其後遲到而被僱主扣除一小時工資，亦未獲發惡劣天氣下的當值、交通補貼，甚至她因為趕上班扭傷左腳跟，最終不敢申報工傷，「怕自己年紀大，若果被解僱，便找不到工作。」

任職保安員的68歲繭繭是受訪個案之一。8號風球或暴雨警告生效時，她仍被僱主安排上班，其間從未獲得任何當值津貼及交通津貼。去年超強颱風「蘇拉」襲港期間，她如常上班當值，但因其同事無法接更，被僱主要求連踩「三更」，即連續工作36小時。面對超時工作，她除了基本薪金外，只獲得100元夜班當值津貼。

自行煲水飲用 炎熱天焗飲熱水

69歲的清潔工虹姐表示，工作時通常在沒有冷氣且不通風的後樓梯休息，若要飲水就要露天步行5分鐘至垃圾房，自行煲水飲用，「有時炎熱天氣下，焗住要飲熱水。」

社區組織協會表示，笑鈺及李遙均為特區政府產業署外判保安公司的僱員，僱主雖然是政府的外判商，但同樣沒有遵從勞工處的相關指引去提供交通津貼，一旦在惡劣天氣下缺勤，更會被僱主扣糧和扣假，甚至在黑雨之下亦不會獲得任何津貼，認為僱主做法並不合理。

認為守則指引形同虛設

香港大學社工系實習社工杜承峰指出，在受訪的13位長者打工仔，從事保安、清潔、地盤雜工工作，透過這些個案，可以發現不少僱主沒有遵守《颱風及暴雨情況下工作守則》，《預防工作中暑指引》也形同虛設。

「他們的僱主沒有為炎熱天氣下工作的員工提供清涼飲用水，也沒有安排休息時間及地方等。」他引用60歲地盤散工睿芯的經歷指，她曾兩次工作期間悶熱得差點暈倒，僱主卻繼續安排工作，使她無法休息，甚至因工作間沒有提供飲用水，要自備水解渴。

杜承峰認為，研究結果顯示僱主們遵守指引的情況並不理想，希望特區政府改善，以保障勞工在極端天氣下工作的安全與權益。

社協促立法規定僱主遵指引

香港文匯報訊（記者 張弦）香港有不少保安、清潔和地盤基層工種的僱主，均沒有遵從《颱風及暴雨情況下工作守則》和《預防工作中暑指引》保障員工在極端天氣下的安全，社區組織協會建議特區政府勞工處全面檢討上述守則和指引的執行情況，並促請特區政府盡快立法，確保外判公司違法後需要面對法律後果和罰則，又認為特區政府作為香港最大的大判，更要起帶頭作用，敦促轄下部門的外判公司須遵守守則和指引。

倡勞處檢討並提改善方案

社協社區組織幹事吳衛東昨日在記者會上表示，研究發現，有關守則和指引的執行力十分薄弱，建議勞工處應設立委員會，全面且深入地檢討有關執行情況，並探討改善方案，令相關守則和指引能夠更有效地被執行。

同時，特區政府應修訂外判投標制度，如設立加減分的機制，要求承辦商在投標

政府或受政府資助機構的外判服務時，加入惡劣天氣下對僱員的工作及薪津安排，以及預防僱員工作中暑的安排，「承辦商可在標書中加入守則及指引所例明的安排可獲加分，並有利往後投標，反之則要減分，扣至一定程度便會有相應懲罰，例如禁止參與政府或受政府資助機構的外判服務投標一段時間。」

他又建議修訂業主立案法團的投標指引，要求法團招標時要考慮相關安排。

吳衛東並提議特區政府長遠應立法作出規管，坦言在沒有法律後果的情況下，不少公司根本不會遵守有關守則和指引，冀立法規定僱主若不遵從守則及指引，可被檢控及承受法律後果。勞工處亦可建立監察制度和投訴機制，讓僱員作出投訴以跟進，及定期向不同的僱主或承辦商作出抽查。

他又建議政府加強公眾教育，增加僱員對守則及自身權益的認識，及推行「氣候良心僱主運動」，設立稅務優惠，鼓勵私營僱主遵守有關守則。

37歲男求肝續命 醫管局擬求助內地

香港文匯報訊 37歲男子蔡誠輝肝臟嚴重衰竭，即將進入肝昏迷狀態，急需接受肝臟移植。香港醫院管理局昨日緊急呼籲市民踴躍支持器官捐贈，積極考慮捐出離世親人的器官，遺愛人間。除了在香港尋找合適的肝臟外，局方亦準備通過特區政府尋求內地協助，若成功配對合適肝臟，將啟動跨境器官移植機制。蔡母表示，與兒子相依為命，目睹對方受病魔折磨心痛不已，希望有心人給兒子重生的機會。

從事文員工作的蔡誠輝，於2019年2月因黃疸於東區醫院留醫，同年5月發現肝硬化，其後

於2022年8月被列入肝臟移植輪候名單，需要定期檢查監察肝臟情況。本月1日，他因腹脹於肝臟移植中心留醫，前日病情急轉直下，目前在瑪麗醫院留醫。

若有合適速申跨境器官移植

鑑於蔡誠輝病情危急，醫管局除了積極在本地為病人尋找合適的肝臟外，亦準備通過特區政府向內地尋求協助。發言人強調，當尋獲合適的肝臟時，醫管局將嚴格按照相關的器官移植法規，從速向監管機構作出申請，確保所有程序符合有關標準及法規要求，並會盡快安排

移植手術，為病人帶來重生的希望。

醫管局同時發放一段蔡誠輝母親的錄音。蔡母表示兒子未婚，與她相依為命，但兒子近月病情每況愈下，目前需要插尿管，亦無法坐穩及離開病床，「見阿仔病成咁，自己都心情沉重，又無能為力，又擔憂，總之睇到好辛苦。希望有心人可以幫到手，令阿仔重過新生。」

她表示，兒子性格比較內向，為人低調、善良、孝順，不煙不酒，做事認真，若能康復將會盡其力量貢獻社會，「我哋最想做嘅嘢就係一齊出去旅行，最大心願係身體健康、好好工作，為社會做多啲好事。」

逾400人參加八鄉障礙賽 賀警隊180周年

香港文匯報訊（記者 蕭景源）為慶祝香港警隊180周年暨少年警訊成立50周年，第二屆八鄉障礙賽昨日在八鄉少訊中心舉行。警察精英單位、各警區代表、少年警訊、中學、大專院校及青少年團體，合共逾400人參賽，希望透過體育和團隊競技，增進市民大眾對警務工作的了解。障礙賽由警務處處長蕭澤頤擔任起步禮嘉賓，並率領長官隊參加「處長邀請賽」，與青少年一同玩吊環、爬斜坡及搬車胎，參加者全力以赴投入，力求佳績。



◆蕭澤頤帶領長官隊參加比賽。

警方圖片

海陸空三棲挑戰 寓意警隊跨越困難

今屆賽道設有18個關次，總長度約1.8公里，關次涉及海陸空三棲挑戰，寓意警隊在過去180年雖然經歷高低起跌，但憑各成員上下一心、攜手同行，向着同一目標進發，最後跨越所有挑戰，邁向更好的明天；本屆賽事亦新建「全港最高飛索系統」，飛索離地20米，全長86米，橫跨整個大操場。

年僅15歲的阮雅詩是年齡最小的參賽者之

一，她就讀保祿六世書院中三，去年7月加入少年警訊計劃擔任領袖職務，其間學習到統籌活動和帶領團隊的技巧，並體會團隊合作和自主學習的重要性。

阮雅詩的父親是一名駐守油尖警區刑事部的警長，由於她自幼從父親分享的警察故事中產生對警務工作的濃厚興趣，故決心將來投考警隊追尋夢想。

參賽者張銘佑（21歲）是香港大學三年級學生，早前透過大學生輔警計劃加入警隊成為輔



◆今屆賽道涉及海陸空三棲挑戰。警方圖片



◆賽事吸引逾400名警隊成員及青少年參與。警方圖片



◆孫玉菡昨日表示，24小時照顧者支援專線共接獲13,000宗來電。中通社

香港文匯報訊（記者 朱迪思）為支援社區內的照顧者，特區政府去年9月推出24小時照顧者支援專線，以及推出照顧者資訊網（carers.hk）。勞工及福利局局長孫玉菡昨日表示，截至目前為止，該專線共接獲13,000宗來電，即平均每日接獲少於100宗來電。他又透露，特區政府已擴大長者暫託網絡，惟目前仍有不少名額未被使用，政府將與關愛隊合作接觸獨居和雙老住戶，又呼籲照顧者若稍想作休息，可撥打專線或瀏覽資訊網尋求支援。

支援熱線共接1.3萬宗來電

孫玉菡在出席「齊撐照顧者 有人幫輕你」啟動禮時，再次呼籲照顧者用好暫託服務。過去一段時間，特區政府加大長者暫託服務網絡：「你（照顧者）只需致電24小時照顧者支援專線182 183，除傾訴難題外，亦提供暫託服務配對，了解你居住的地區，希望長者或殘疾人士在哪區安排暫託等，便可安排配對。」若照顧者想了解更多資訊，亦可瀏覽「照顧者資訊網」（www.carers.hk）。

他透露，有關服務的名額未用盡，「我覺得並非沒有需要，其實需要很多，但配對是很大挑戰。」為此，社會福利署將會與關愛隊合作，接觸獨居老人及雙老住戶、護老者及殘疾人士照顧者，先在荃灣區及南區實施，「明白有很多以老護老、以老護殘的情況。請大家無需感到不好意思，或覺得向人求助感到尷尬。我們最重要做到的是，識別你們的需要，你願意接受協助的話，一定有機構協助，請大家相信我們。」

勞福局籲照顧者善用暫託服務